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aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

'Zeepark Duinen' De Panne  -  Bescherming

‘Zeepark Duinen’ in De Panne vormt een natuurlijke bescherming tegen mariene 
overstromingen die steeds belangrijker zal worden bij een stijgende zeespiegel. 
Bovendien houdt dit uitzonderlijk duinenmassief ook insijpelend neerslagwater vast 
waardoor zich een zoete grondwaterlens kan vormen die het hinterland beschermt tegen 
verzilting.

Sinds de in dit duinenmassief gelegen gelijknamige camping enkele jaren geleden 
definitief de deuren sloot, heeft de natuur zich in deze zone fors hersteld en is dit gebied 
een thuishaven voor typische en zeldzame duinenfauna en -flora geworden (onder 
andere blauwe zeedistel, zeewinde, zeewolfsmelk, zeeraket, duindoorn en kuifleeuwerik).

In 2016 stelde de toenmalige Vlaamse minister van Omgeving en Natuur dat er op dat 
ogenblik, na de sluiting van de camping, geen lokaal draagvlak was om voor 'Zeepark 
Duinen' de planologische bestemmingswijziging van gebied voor verblijfsrecreatie naar 
natuurgebied door te voeren (cf. schriftelijke vraag nr. 875 van 2 september 2016 van 
collega Wilfried Vandaele).

Intussen zijn de geesten mogelijk gerijpt, en is het klimaat al zeker letterlijk gewijzigd 
waardoor dergelijke bestemmingswijziging zich meer dan ooit opdringt.

1. Erkennen de Vlaamse minister van Omgeving en de Vlaamse minister van Mobiliteit 
het grote belang van dit duinenmassief op het vlak van zowel natuur, als van 
kustbescherming? Zo niet, waarom niet?

2. Zijn de Vlaamse minister van Omgeving en/of de Vlaamse minister van Mobiliteit of 
hun administraties intussen alsnog de opportuniteit nagegaan om dit duinenmassief 
te verwerven in het kader van respectievelijk natuurherstel en biodiversiteit en/of 
kustbescherming? Zo niet, waarom niet en zijn de ministers alsnog bereid om 
opdracht te geven tot dergelijk onderzoek? Zo ja, wat waren de resultaten van dat 
onderzoek?

3. Is de Vlaamse minister van Omgeving alsnog bereid om voor Zeepark Duinen in De 
Panne een bestemmingswijziging naar natuurgebied door te voeren? Zo ja, wanneer 
zal zij hiervoor de nodige stappen zetten? Zo niet, waarom niet?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Zuhal Demir (217), Lydia Peeters (281)



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 217 van 22 november 2022
van CARMEN RYHEUL

1. Het duingebied waarop de voormalige Camping Zeepark stond, vormt het meest 
zeewaarts onderdeel en bijgevolg een essentieel onderdeel van de landschappelijke 
sequentie van de verschillende types duinen die gaat van de, grotendeels door de 
begroeiing gefixeerde, midden- en binnenduinen van het natuurreservaat ‘De 
Houtsaegerduinen en het Kerkepannebos’ tot de (deels nog stuivende) zeereepduinen, 
embryonale (biestarwegras)duintjes en het Noordzeestrand. 

Sinds de sluiting van de camping Zeepark zijn hier de natuurlijke habitats “2120 
Wandelende duinen op de strandwal met Ammophila arenaria of Witte duinen” en 
“2160 Duinen met Hippophaë rhamnoides” zich volop aan het herstellen. De midden- 
en binnenduinen van het natuurreservaat ‘De Houtsaegerduinen en het 
Kerkepannebos’ zijn in uitvoering van de Europese Habitat- en Vogelrichtlijnen 
opgenomen in het Europees Natura 2000 netwerk van beschermde gebieden. De 
tussen de Nieuwpoortlaan (plaatselijke naam van de kustbaan), en het Noordzeestrand 
gelegen “witte duinen” met helmgras en duindoorn van de voormalige Camping 
Zeepark werden in 1993 niet door het Duinendecreet beschermd en vervolgens 
evenmin opgenomen in het Vlaams Ecologisch Netwerk (VEN) of in het Europees 
habitatgebied omdat er zich toen een geëxploiteerde camping op bevond. Het sinds de 
sluiting van de camping omstreeks 2016 opgetreden herstel van de natuurlijke 
duinhabitats en het voorkomen van Rugstreeppad verantwoorden een volwaardige 
bescherming.

De duinen van de voormalige Camping Zeepark zijn doorsneden door verharde paden 
en plaatselijk ontsierd door een paar constructies. De verwijdering van die 
verhardingen en constructies zijn nodig voor het volledig herstel van dat duinenmassief 
als dynamisch duinlandschap en als natuurlijke infiltratiezone voor neerslagwater ter 
bevoorrading van de duinzoetwaterbel. Het duurzaam herstel van het duinlandschap 
van de voormalige Camping Zeepark sluit aan bij het Vlaams klimaatadaptatieplan en 
de nieuwe biodiversiteitstrategie 2030 van de Europese Unie die ernaar streeft de 
ecologische connectiviteit te versterken om te komen tot een samenhangend, 
functioneel en veerkrachtig Europees natuurnetwerk.

Tot slot, het duingebied Zeepark is een onderdeel van de eerstelijns zeewering. Het 
belang van dit duingebied zal dan ook, gelet op de zeespiegelstijging, op lange termijn 
enkel vergroten op vlak van bescherming tegen overstroming vanuit zee.

2. Ik heb opdracht gegeven aan het Agentschap voor Natuur en Bos om de mogelijkheden 
te onderzoeken voor de verwerving van het duinengebied van de voormalige Camping 
Zeepark in uitvoering van het klimaatadaptatiebeleid.

Vanuit de invalshoek zeewering beschikt de Vlaamse Overheid over een 
onteigeningsbevoegdheid noch voorkooprecht. Momenteel is het duingebied Zeepark 
bestemd als recreatiegebied. Vanuit het agentschap Maritieme Dienstverlening en Kust 
werden geen stappen ondernomen om dit gebied te verwerven.

Eigenaarschap van dit duinenmassief door de Vlaamse Overheid zou een meerwaarde 
betekenen in het kader van kustbescherming.



3. Zoals u ook in uw inleiding aanhaalt, was er rond 2016 geen lokaal draagvlak om de 
camping te herbestemmen tot natuurgebied. De gemeente stelde in 2016 een RUP 
vast waarbij de recreatieve functie werd bestendigd.

Bij de afbakening van de gebieden van de natuurlijke en agrarische structuur worden 
landbouw, natuur en bos samen bekeken. In de kustregio werden in het verleden 
diverse trajecten opgezet. Het Zeepark Duinen in De Panne werd toen niet 
meegenomen. Op heden zijn er geen planinitiatieven op gewestelijk niveau gepland.


